

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Anuncios y comunicados  
A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque ni se inserten.

Número suelto 10 céntimos

### ENSEÑANZAS

### PARA «EL PUEBLO»

## Alemania, dentro de la ley

Alemania ha celebrado solemnemente el VIII aniversario de su Constitución. A la fiesta del Reichstag ha asistido Hindenburg, reiterando su acatamiento al Código fundamental del Estado. ¿No se aguilata la solidez de la Constitución republicana y civil por esta inclinación ante ella del presidente monárquico y militar? La solidez de la Constitución no depende de su texto: depende del espíritu del pueblo respecto a la Constitución.

Esta Constitución alemana fué discutida línea por línea, artículo por artículo en la Asamblea de Weimer. ¿Qué fuerzas políticas se hallaban representadas en esta Asamblea? Todas, sin excepción ni exclusión de una sola. Y todas en el debate alzaron su voz; y todas en la aprobación dieron su voto. No fue, pues, una Constitución de clase, ni una Constitución de secta política, ni un Estatuto: fué una Constitución nacional. Sólo así ha podido ser mantenida y respetada y defendida como ley nacional. Von Kapp se enteró de ello cuando, al intentar su golpe de Estado con unos oficiales insurrectos, vio la huelga general como respuesta y, junto a los huelguistas, al país en decidido ademán revolucionario. Hindenburg aprendió en la experiencia de Von Kapp que la Constitución republicana era inviolable. Y que era inviolable no porque estuviera escriturada su inviolabilidad, sino porque era obra de un pueblo y este pueblo, por tal hecho, se había convertido en guarda vigilante de ella. Ha de decirse, además, rindiendo justicia a Hindenburg, que tiene un religioso concepto del deber y de la palabra y que no jura en falso.

Cuando, en los últimos días del kaiser, se veía a ese pobre hombre—al del Estado Mayor alemán; al de la pólvora seca; al de Agadir; al de los bigotes en punta como la punta de su casco—buscando la huida, no la salida digna, congruente a su jerarquía, temblaban, no ya los alemanes de orden, sino los mismos aliados pensando en el porvenir de Alemania. «Vamos al caos», era el término prendido en todos los labios. Y a continuación de este término se hilaban los comentarios. Uno decía: «Esto no puede continuar. El kaiser, nos ha traído a la derrota eprobatoria. Pero, ¿quién le sucede? Otro argumentaba: «Esto no debería seguir. Todo se halla fuera de su puesto y de su norma. La familia imperial ha rebasado el máximo descridito. Pero es la máquina montada, el tinglado sobre el que se asientan intereses...

Es malo, pero es lo conocido. Si viene abajo, ¿hacia dónde salimos? ¿Quién incorpora lo derribado? Era unánime la invocación al caos. Pero esta invocación es vieja y universal: de todos los tiempos y en todos los continentes. La oyó Cromwell, cuando frente al monarca partidario de la autocracia, sostuvo las prerrogativas del Parlamento; la oyó Cavour cuando decidió, sobre los particularismos italianos, crear la unidad política de su patria; la oyó Bolívar, cuando desenvainó su espada contra los virreyes y en nombre del derecho de América a ser libre para poder ser soberana; la oyó Danton en 1789 y la oyó Gambetta en 1870, cuando se pronunciaron en Francia y no por Francia, sino por el mundo, en oposición armada frente a los poderes absolutos.

«Vamos al caos», ha sido en las horas de crisis porque han pasado todos los pueblos la exclamación de los pobres de espíritu, de los bien hallados, de los que se satisfacen con la apariencia, de los que propugnan un orden externo aunque en él se pudran las entrañas vivas y fecundas de la nacionalidad. ¿Vamos al caos? No. Salimos del caos. Porque el caos es la persistencia de un régimen en que la nación no sostiene al Estado y el Estado sojuzga a la nación; en que cada uno se halla fuera de su lugar; en que todo se soporta con dolor y nada se sirva con amor; en que sea posible, no lo que la ley establece, y sólo lo que establece la fuerza, la astucia, la dádya, el capricho o la obstinación. Esta era Alemania en los últimos días del kaiser.

El kaiser, preso ante aquel Estado Mayor que le denostaba invitándole a un acto heroico definitivo, sólo pensaba, no en salir, sino en huir. Gobernaba el que daba la voz de mando; mas pensaba el más osado. ¿Dónde estaba el caos? El caos estaba en el presente. Y lo que había de aterrizarse no era el futuro, sino el no salir del presente con presteza y aventarlo para que de él no quedarán ni las cenizas...

La realidad actual nos enseña dónde estaba el caos. Alemania con su Constitución de Weimar, ha dado soberanía efectiva al Parlamento; ha garantido el tránsito del poder presidencial; ha sujetado a la ley, no a capricho, ni a persona, ni a partido, todas las instituciones. Alemania, con su Constitución de Weimar, ha organizado su economía, dando personalidad jurídica a sus obreros con los Conse-

jos de Trabajo, respetando la propiedad privada, estimulando y apoyando todas las iniciativas. ¿Cómo no lo veían en los días del kaiser los hombres y los partidos que sostienen la Alemania de hoy? Un régimen de libertad crea personalidades de relieve histórico insospechado. Un pueblo que se acomoda a ser gobernado, acaba en rebaño, bórbase de día en día en él la firmeza del espíritu, el destello luminoso del carácter que necesita del espacio sin límites para manifestarse; el ambiente de embrutecimiento acaba por embrutecer a todos. Un pueblo que se resuelve a gobernarse descubre aptitudes aprovechables en los temperamentos más apagados del pueblo; con esta resolución nacen los guías, los caudillos militares, los estadistas; el milagro de las figuras heroicas sólo se produce en un ambiente expreso o tácito de heroísmo...

Los hombres y los partidos de Alemania republicana? Los ha producido la misma Alemania cuando ha adquirido conciencia de su responsabilidad histórica. Como produce Francia para cada momento, para cada puesto, para cada problema el hombre adecuado. Y tiene siempre reserva de hombres. Que este es el rendimiento de los regímenes que, cuidando de utillar la fábrica y de extender las carreteras, y de que el agua del río no sea un sepulcro bajo la tierra, cuidan por encima de todo de lo que por encima de todo está: del hombre. El hombre se ofrece a ellos con la plenitud de su dignidad humana y de su energía. Elevándolo a la más alta expresión de su ciudadanía, eleva su calidad de hombre.

Bien ha hecho Alemania en celebrar solemnemente el cumpleaños de su Constitución. Su Constitución es para Alemania y para el mundo la garantía de que el Estado peirgoso, ha quedado definitivamente enterrado... Tan enterrado que Hindenburg, el general-Hismo, puede ser, sin peligro, presidente del nuevo Estado.

MARCELINO DOMINGO.

(Prohibida la reproducción.)

## RESTAURANT TERMAS VICTORIA

FRONTE AL MAR

Ha visto usted el establecimiento después de las grandes reformas introducidas? La cocina más moderna de Valencia. Comedor capaz para 500 comensales. Departamentos independientes para divi- dules y para familias; cubiertos de 5,50, 6,50 y 8 pesetas. Abonos para la temporada de verano, diez almuerzos o diez comidas, cincuenta pesetas

Parada tranvías y autos. Teléfono 141, Grao.

### FORJANDO NUESTRO IDEAL

## MONTANEJOS

Confío, querido lector, que me permitirás, por breves días, un alto en mis charlas ciudadanas. Mi ascendencia de espíritu en estos últimos meses y los violentos choques sufridos en lo más hondo de mi alma, hubieron de menester un sedante en el posible al- vido, alejándome de la paradójica ciudad que me vio nacer.

Y a noventa y tres kilómetros de Valencia me halló y desde este pueblo te escribo, lector paciente que me lees, haciéndome gran honor, estas crónicas valencianísimas, espiritualmente valencianicas, a cuya causa he prometido constante servidumbre.

Y aposentado entre montañas, a 536 metros sobre nuestro mar y prendido en las estrabaciones de la espadana sierra, digo pensando en mi natural patria y sintiéndola bajo mis pies, pues esta tierra, este pueblecito montañés que Montanejos lleva por nombre, es del reino y su valencianita rezuma a través de su arbitrario lenguaje saturado de vocablos valencianicos y valencianísimos que patentizan su estirpe.

A poco más de tres horas, por la parte Norte, comienza la provincia de Teruel y la influencia aragonesa es notable; pero aún no lo bastante fuerte para desgajar por completo su valenciana formación que con gran orgullo pregonan las gentes del país, ya que nuestra capital las nutre y con ella ha tenido siempre la comunicación más directa.

Estos pueblos de la ribera del Mijares, ricos por naturaleza, han vivido pobres y olvidados de la administración española dolorosa e injustamente. En lo civil sujetos a su provincia, Castellón, y en lo eclesiástico a Valencia, vieron pasar los años, muchos años, sin que el cordón umbilical, que los unía solamente, pero sin alimentarse, a sus burocráticos centros, llevase la nutrición necesaria a sus miembros que languidecen en criminal abandono. La provincia sólo se cuidaba de ellos y los recordaba de cierta manera cuando se montaba el electoral tinglado: la curia eclesiástica era fama que envjaba como castigo a los pueblos del Mijares a sus indecibles subordinados, o todo lo más como última gracia dispensada, a los pocos aptos. Las visitas pastorales no llegaban nunca: en Montanejos sólo se recuerda la de Sancho y la de Guisola. En la actualidad su humilde y buen cura, que a pesar de sus mil seiscientos treinta y cinco pesetas de sueldo aún vive, habita en una casa abadía que para que venga abajo sólo hace falta que el próximo invierno se desprendra por completo el agrietado muro oriental del inmueble.

Ahora a Montanejos le sonríe un porvenir: ha de ser en un próximo mañana el cruce de dos importantes carreteras de tercer orden: la de Jérica a Zúcana y la denominada vulgarmente del río que corriendo de Noreste a Sureste, será la arteria importantísima que lo unirá con Teruel

y Castellón, su capital, lejanísima ahora y ajena por completo a todo trato, como no sea el indispensable oficial.

Montanejos es bien nuestro, por su historia y por sus sentimientos: que no basta aquella para unir a los pueblos si los últimos no se desarrollan. Y a pesar de su pintoresco castellano y de su proximidad a Aragón, estas montañesas gentes conocen mejor a Valencia que, no digo a Teruel, sino a su capital misma.

Montanejos, como muchas otras poblaciones del reino de Valencia, hablan un día nuestro idioma y sobre mi mesa de trabajo y frente a mis ojos está la «Copia del Acte y Capítols de la nova Població del Lloch de Montanexos feta en 4 de Mars 1612».

En ella se dice que reunidos en la Iglesia del lugar don Luis Milá, como procurador de don Miguel Valtierra, señor de las Baronías de Torres Torres y Castellmonast, y estando presentes ventitrés individuos, que se mencionan «omnes agricultores», nuevos pobladores del lugar de Montanejos, en sustitución de los infelices y desgraciados moriscos, conyenen lo siguiente: «Que lo dit lloch de Montanejos y la Alqueria (anexo que aún existe actualmente) haya de ser població de quaranta y cinc cases».

Que «sien del Senyor les Montañes, Rius, Deheses, herbes, herbajes, monts pastajets dels Ganados y altres cavalcadures... los Pins, Pinars, Carrasques, Carrasals, Rebollós y altres arbres sens que puguen tallar sens licència del Senyor, son Balle, Procurador general o Justicia, la qual licència del Senyor se concedirá sempre que será necesario para la conservación de les cases.» (Se ve que este señor de Valtierra era muy dadioso... y muy humorista.)

Y luego se exige según fuere, que los nuevos pobladores presten al señor juramento y homenaje de fidelidad; que todo el trigo que molturen sea en el molino del señor, pagándole a razón de «tres almuds de maquia per cafís» y en los hornos paguen «de vint pans hu de puja»; que todos los años se le haga al señor un presente en el día de Navidad de «quatre parells de gallines»; que anualmente paguen los vasallos, por censos, «sis lliures moneda Real de Valencia»; que de todas las cosechas, tanto de huerta como de Secano, reciba el señor la octava parte, que la habrá de percibir precisamente en su granero, sin perjuicio del derecho de primicia «a sos Retors conforme es costum del present Reigne»; que de lino, cáñama, nueces y moreras «y de tot género de ortalices y llegums sechs-

paguen al señor «de huit una»; que nadie, excepto el señor o el juez nombrado por él, pueda imponer ninguna pena, así corporal como pecuniaria; que dits vasalls hagen de pagar al Senyor per dret de carnaje lo Delme o Costumat de huit reses una y que de aquellos li donen al Rector de la Iglesia de Montanexos la quarta part per lo dret de Primicia (Un poco más que ahora disfrutaban entonces de sus feligresías los curas párrocos del Mijares); que las crías del ganado de cerda paguen «quatre diners» por cada una «y si aplegaren a huit de una ventrada se hatja de pendre hu per dret del Senyor; que del ví, panses, figures y aimeses hatjen de pagar al Senyor la huitava part; que dits vasalls s'obliguen al Senyor a portarli huit Barcelles de forment per cada casa cascadu any a raó de huit sous per cafís fins a la Baronia de Torres Torres, etc., etc.»

La lectura de estos «Capítols» es indignante. Los moriscos, los únicos productores de riqueza de nuestro reino, fueron ignominiosamente expulsados y su lugar fué ocupado por otras gentes, quizás sin la práctica agrícola de aquellos, pero siendo objeto de la misma arbitrariedad señorial. La madre tierra se endureció y sus ubres dejaron de gotear, atrofiadas por la ignorancia y la usura. A toda la ribera del proflífico Mijares se le asestó con ello un golpe de muerte, y aún ahora, los siglos que pasaron por encima de estos montes y valles, no pudieron borrar su historia triste. Unicamente permanece en pie su espíritu noblemente valenciano, con su poquitín de desconfianza, huertana de «allá bajo», en estas sufridas y laboriosas gentes, cuyo esfuerzo se ve yerno de recompensa.

En las obras de la carretera del río se trabaja deprisa, la de Jérica a Zúcana tendrá feliz continuación en breve; la traída de aguas potables a la población, canalizando la fuente abundante y riquísima del Chorrador, será un hecho también, y la explotación de las aguas medicinales de la fuente denominada de Baños está a cargo de una flamante y nueva empresa dispuesta a colocar el balneario de Montanejos a la altura de los mejores de España.

Bien merece este valencianísimo pueblo un cambio en sus destinos.

¿Será mucho asegurar que venga a ser Montanejos a la altura de los mejores de España?

Bien merece este valencianísimo pueblo un cambio en sus destinos.

¿Será mucho asegurar que venga a ser Montanejos un Segorbe del siglo XIX antes de que llegase el ferrocarril, que fué su muerte, disfrutando de la situación de un cruzamiento de carreteras que la instituyeron en emporio comercial de toda aquella comarca?

F. PUIG ESPERT.

Montanejos, Agosto 1297.

### Renacimiento espiritual de Valencia

## ANHELOS CIUDADANOS

### Carta abierta al señor Sanmartín Fita

No. No es «vaselina», como dijo ese lector del Consultorio Popular de EL PUEBLO a que usted ha aludido. Es más bien, ¡qué se yo...! Tal vez un poco de tristezza. Le morderé a uno y le descarranca, a veces, haber gritado un tanto entre los muertos. ¿Entre los muertos? No. Mejor entre cadáveres de almas y de cosas que no nacieron en su vida.

También como el divino loco que enseñara Cervantes hemos visto gigantes donde no los había. Aquí no existe más ciudadanía valenciana ni más aspiración de elevación espiritual en tal sentido que la que hizo vibrar este grande sonoro de la primera página de EL PUEBLO. (Y conste que en el momento de esta afirmación deseaba fuertemente, más que nunca, que fuese esta la primera vez que se veiese mi firma en esta plana.)

En Valencia, salvando, claro está, ese gran sector en que repercute la inveterada vibración de EL PUEBLO existiendo cierto «gnomismo» en espiritualidad: mucha barba blanca y cordada de tallado que no se ve el encanto ingenuo del buen cuento infantil. Nuestros señores tienen una evidente mala fe cuando Capercucita Roja se extravía en el bosque...

En cuanto a los literatos, a los artistas, a los escritores y a los periodistas, pero ya los buscaremos si es que usted no le corre mucha prisa...

Porque no le quepa duda que es mucho más fácil dar con ellos que con las razones de por qué no se lleva nuestro proyectado monumento a un gran pintor. Acaso el «expediente» pudiera haberse deslizado por debajo de algún lienzo de aquellos que desajustadamente cubren ciertos grandes tesoros de nuestro Museo de San Carlos.

No obstante puede creer usted que si yo fuese amigo del director de éste le pasaría esa curiosidad de usted. Pero de todas suertes yo creo que algo se conseguirá. El director del Museo debió ser allí en vida del maestro un gran amigo suyo. Hoy, sin duda, más hondo su fervor. El es, pues, quien pudiera o debiera aclarar u orientar esa inquietud de usted que es la de tantos valencianos. ¿Por qué, entonces, me exige usted a mí esa labor

inquisitiva? ¿Es que he pasado para infortunio mío y de todos ustedes a la categoría de académico de la de Indisdisciplina?

Tampoco estimo razonable el que tenga yo que arremeter contra todo el mundo. Esto tiene también su parte inconveniente. No ignoro que su anhelo, como el de tantos, como el mío, sería hallar al salir a la calle una mañana, una Valencia clara, vigorosa y sonora igual que una sonata, pero habría antes que escribir bastante sobre aquello.

A mí se me ha dicho por alguien que no era precisamente el médico, que tenía mi hígado atrofiado. La circunstancia de que se me antojara que habían en Valencia ciertas cosas malas, me condujo a eso.

En estas condiciones comprenderá usted lo ingrato de seguir. La sola idea de que se pueda equipararme con el director de un diario de esta ciudad, cuyo señor hacía casi imposible el hallazgo en las farmacias del extracto biliar de buey y de los comprimidos de ruibarbo, me molesta un poco.

Pero dejando todo esto a un lado hay que reconocer que ha sido usted un tanto injusto conmigo al suponer escamoteado el sentido inicial de mi modesta y un poco, quizás, atolondrada labor. Creo que todavía no he desatado de ella ni que se me haya dado el cese en mis funciones de «fumigador». Lo que ocurre es que hay zonas en nuestra Valencia «espiritual» (seamos generosos adelantando un poco el adjetivo merecido) más infectas que otras y cuya densidad patogénica es tan impenetrable, tan invulnerable diríase mejor, que esteriliza un poco la acción desinfectante.

Que haya unos cuantos valencianos—yo el último—que desde las hojas de una publicación diaria existen un sentimiento puro de ciudadanía no es todo el fin de la labor. Puig Espert ya apuntó un poco de sus iniciativas, pero nos falta a casi todos, por distintos estados del espíritu, esa fe sin quebrantos que tanto aliena en él.

Quizás lo que nos falte sea el calor de afuera. Mas, ¿no será un pecado de aventura que llevemos aquí la conjuntura, un poco, acaso, demasiado lejos?

CLAUDIO LANTIER

## UREOXIL

antirreumático

## Banco de Crédito Local de España

ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO  
Créditos contratados  
177.991.627

El Banco tiene el privilegio de emisión de las Cédulas de Crédito local, que se cotizan diariamente en las Bolsas como efectos públicos y sirven fianza un crédito preferente y privilegiado sobre los ayuntamientos y diputaciones contratantes.

Las Cédulas son admitidas por el Banco de España en garantía de préstamos y ventas de crédito. El Banco de Crédito Local realiza también la financiación, prestando hasta el 50 por 100 del valor efectivo al 8 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cotización actual de las Cédulas de Crédito Local, 6 por 100 = 100/25 por 100 (cupón 1.º de Octubre).

**PURGANTE**

TAN SOLO CUESTA TREINTA CÉNTIMOS PERO VALE UN DINERAL

**BESOY**

## POSTRE MARTI Bajada San Francisco, 28

ENSAIMADAS SELECTÍSIMAS ELABORACION DIARIA

## ECOS

El Alcalde marqués de Soledad marchó ayer a Benicarló para asuntos particulares.

Le sustituye en su despacho oficial el primer teniente de alcalde don Enrique Fernández de Córdoba, que firmó los asuntos de trámite más urgentes.

### Un impuesto imprecendente

Hemos oído comentar entre varios elementos del comercio mayorista de Valencia un impuesto establecido por el Ayuntamiento de Villalong de los campos (provincia de Valladolid), contra los viajantes de comercio, representantes y dueños que visitan dicha población para ofrecer sus artículos.

La razón principal que demuestra la imprecendencia de dicho impuesto es, sin duda alguna, su misma exclusividad. No sabemos de ningún otro Ayuntamiento español que tenga establecido un impuesto semejante. Tiempo atrás hubo alguna población que intentó crear dicho impuesto, pero se vio obligada a desistir del mismo ante la protesta del comercio en general.

Si dicho impuesto fuese legal, cada Ayuntamiento establecería ese arbitrio en su localidad. Y entonces cabría preguntar de qué sirve pagar la contribución directa que sirve pagar la contribución directa de tales mayores, que el ministro decreta la suspensión de dicho arbitrio a todas luces imprecendente.

Pero especialmente toca a las Cámaras de Comercio hacerse eco de la protesta contra dicho arbitrio que vulnera, a nuestro entender, las leyes y los principios fundamentales de la contribución de nuestro comercio a las cargas del Estado.

### Pro colonias

#### Casa del Pueblo Radical

La colonia escolar organizada por esta sociedad, continúa gozando de excelente salud y muy satisfecha del trato y agasajo de que son objeto sus componentes, por parte de los vecinos y autoridades de Arcos de las Sañas, donde se halla establecida.

A los muchos puntos panorámicos que circundan este pueblo y que estimulan por sus bellezas a ser visitados, acuden diariamente los ni-

ños y niñas de esta colonia que encantados del paisaje que se ofrece ante su vista, vuelven después de la excursión a la casa donde residen sin denotar el menor cansancio, a pesar de que hay puntos donde se necesitan dos horas para llegar, deteniéndose solamente que llegue el día siguiente y puedan nuevamente repetir la correría a otro lugar.

Se comprende la salud y las muchas ganas de comer que tienen los pequeños colonos, si se tiene en cuenta que casi siempre pasean por lugares que tienen elevaciones de 800 y 1.000 metros sobre el nivel del mar.

Mucho nos complace el publicar estas agradables noticias que demuestran las ventajas que reportan las colonias escolares para la salud de los niños.

Nuestro correccionario señor Silla, de Torreente ha recaudado, entre varios amigos de este pueblo y con destino a la colonia radical, las siguientes cantidades:

Vicente Silla, 5 pesetas; Ramón Hernández, 1; R. P., 2; E. Cubells, 2; Ramón Ortí Nadal, 1; S. J., 2; José Ros, 2; Manuel Puchades, 1; V. M., 2; Francisco Ros, 1; Pascual Planells, 1; Francisco Moreno, 1; Alfredo Cervera, 5; Amparito Ros, 1; Vicentico Silla, 1. Total, 27 pesetas.

Si algún amigo o alguna entidad desea hacer algún donativo para esta colonia, podrá entregarlo en las escuelas de la calle de la Conquista, números 18 y 20.

## LAS MEJORES MARCAS DE CERVEZA

CERVEZA DAMM (dorada). CERVEZA MORITZ (ámbar). MORITZ NEGRA (sin aumento de precio). Se sirve invariablemente fresca EN CASA BALANZA

EL ATENEO MERCANTIL Y LA ASOCIACIÓN DE ARQUITECTOS

Hemos recibido el siguiente escrito:

«Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío: En algunos periódicos de esta capital fueron publicadas a su debido tiempo las comunicaciones que con fecha 4 de Julio remitió el señor presidente del Ateneo Mercantil a esta Asociación de arquitectos...

Documento número 1

Del presidente de la Asociación al del Ateneo, en fecha 11 de Julio de 1927.

En junta general celebrada por esta Asociación el día 9 del corriente, se acordó contestar a su atento oficio de 4 del mismo...

Documento número 2

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en la misma fecha:

«En junta general celebrada por esta sociedad en 9 del corriente, se acordó contestar a su atento oficio de 4 del mismo...

Documento número 3

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en la misma fecha:

«En junta general celebrada el 9 del corriente y contestando a su atenta comunicación del 4 del mismo...

Documento número 4

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Documento número 5

Del presidente del Ateneo al de la Asociación en fecha 4 Agosto:

«Solicitada por la Junta gestora de este Ateneo la intervención de la entidad que usted preside...

Documento número 6

Del presidente del Ateneo al de la Asociación en fecha 4 Agosto:

«Solicitada por la Junta gestora de este Ateneo la intervención de la entidad que usted preside...

Documento número 7

Del presidente del Ateneo al de la Asociación en fecha 4 Agosto:

«Solicitada por la Junta gestora de este Ateneo la intervención de la entidad que usted preside...

Documento número 8

Del presidente del Ateneo al de la Asociación en fecha 4 Agosto:

«Solicitada por la Junta gestora de este Ateneo la intervención de la entidad que usted preside...

Documento número 9

Del presidente del Ateneo al de la Asociación en fecha 4 Agosto:

«Solicitada por la Junta gestora de este Ateneo la intervención de la entidad que usted preside...

Documento número 10

Del presidente del Ateneo al de la Asociación en fecha 4 Agosto:

«Solicitada por la Junta gestora de este Ateneo la intervención de la entidad que usted preside...

conste haber sido desautorizado para dar ese paso por la Asociación que usted tan dignamente preside.

Siendo incompatibles, como no se ocultará a su buen criterio, la doble actuación corporativa y judicial, enjunde esta presidencia que una vez iniciada esta última, debe quedar en suspenso aquélla...

Por tales consideraciones le ha sorprendido mucho a esta presidencia su oficio del 23 de los corrientes, al que contesta por simple cortesía y por el respeto que le merezca esa prestigiosa Asociación...

Documento número 4

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

«En junta general celebrada en 20 del corriente, se acordó rogar a esa presidencia de su digno cargo...

Documento número 5

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

«En junta general celebrada en 20 del corriente, se acordó rogar a esa presidencia de su digno cargo...

Documento número 6

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Documento número 7

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Documento número 8

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Documento número 9

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Documento número 10

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Documento número 11

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Documento número 12

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Documento número 13

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Documento número 14

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

Documento número 15

Del presidente de la Asociación al del Ateneo en 23 de Julio:

«Al señor presidente del Ateneo Mercantil de Valencia.

RADIO

Hoy corresponde a don Juan Castell, EAR-30, el figurar en esta sección, tan favorablemente acogida por los lectores. Y, siguiendo nuestra norma, dejaremos la palabra al señor Castell:

«Es día festivo y de noche; no sé a qué cuarto de luna estamos. Como de costumbre, me encuentro sin saber cómo, delante de mi taller de fundición de «botellas».

Hoy es día de fofa. La batería del micrófono todavía tiene carga; la conectamos; con cuatro vollios habrá bastante; conectáramos el menos de alta quitando el manipulador, bajamos el inversor bipolar para que las salidas de los secundarios de alta vayan a las placas de los «Kenotrons» y ponemos en circuito los primarios de los transformadores de baja.

Una ojeada general nos da la sensación de que todo está en su punto. Vuelvo al estado de las osciladoras; nueve vollios justos. Seis vollios al de las rectificadoras; nada, ocho vollios; treinta milimetros en placa; el emisor empieza a oscilar; nueve vollios, corriente miliamperios y dos décimas en el térmico.

El consumo de placa ha bajado dos milimetros; el mili de rejilla marca poco más de tres, el térmico sólo una décima. En este momento la modulación sale bien, incluso el de Bourne-Schmell, que da altavoz sin antena ni tierra.

Con todo y lamentar la falta de atención del térmico, al marcarme una pérdida de corriente en la antena, doy por terminada la puesta en punto del emisor. Preparo la pequeña caja de música que permite controlar mis señales, la diminuta trompetilla para dar el indicativo y empieza la hora.

¡Aquí, estación EAR-30, en pruebas de modulación! Estas pruebas se verifican para conocer el resultado que se obtiene con un emisor de onda corta, alimentado totalmente por la corriente alterna industrial, para las placas rectificadas y filtrada, para los filamentos con toma media en el transformador.

El circuito oscilador es un Hartley clásico, con excitación de antena por capacidad, es decir, con la intención de imitar la excitación Conrad, solamente que raramente utilizo la contraantena y siempre la tierra que ya me da el transformador.

Para aumentar la capacidad de ésta he clavado largas barras de hierro en el suelo bajo el emisor, a las que hemos sumado un contacto con la cañería del gas de la instalación doméstica.

La antena, que es la misma de recepción es bifilar en I invertida, con una separación entre hilos de 90 centímetros y de unos 17 metros.

Como que al instalarla, ya adelantado el siglo xx no se me ocurrió que no tardaría en contaminarme de vatomanía, no puse más de dos aisladores de cada extremo de hilo, cosa que deploro amargamente, ya que todas las antenas que dominan la montaña, y son varias, llevan más aisladores y algunas hasta seis en cada hilo.

Creo que es la razón de que no me hayan recibido todavía las antipodas con los 14 o 16 vatios, generador a que puedo llegar, y que las señales EAR-30 no hayan pasado de Europa sino para visitar los italianos en Tripolitania, que yo sépa.

Digo esto, porque el circuito no puede tener mucha pérdida, ya que queda encerrado dentro de una caja de madera, que solamente se abre en el momento de trabajar y de la que únicamente sobresalen

alba del primer día, se reúnen ante un simulado castillo las diferentes compañías, compañías de ejércitos, que allí toman el nombre de «filas», acompañada cada una de su correspondiente música y vistiendo, sean moros o cristianos, con diversidad de trajes que representan otros tantos grupos de guerreros.

Es decir, un hecho abominable, una violencia indigna. Y si en el orden jurídico tiene su sanción, en el orden moral merece todas las condenaciones.

«Podrían desconfiarme la palabra anglo-sajón en sentido político?» Este nombre se empleó por primera vez en el siglo VIII, y se dice de los individuos procedentes de los pueblos germanos que en el siglo V invadieron Inglaterra.

las bornas de alta, baja, antena y tierra, y mientras tanto los cascos voy vigilando que no salgan radiaciones por otro camino que el que les he marcado.

De todas maneras, si alguna se escapa, lo hago de manera tan disimulada, que yo no alino a verla.

Y que por la antena del emisor salga alguna cosa lo atestiguo un consocio que vive a unos 200 metros de mi casa, y asegura que cuando trabajo en grafía me oye como pará hablarme y en fonia R-10, sin que llegue a distinguir el ronquido de la alterna.

EAR-30 controla sus emisiones a menudo. Utilizando «galómetros», que dice un conocido radiotécnico, muy asequible para los aficionados de buena voluntad, y con Bourne-Schmell sin antena ni tierra.

En estas condiciones he estado algún tiempo intentando una buena modulación, produciendo las variaciones en la rejilla de las osciladoras.

EAR-30 cree haber logrado aceptable modulación con una bobina «Ford», especialmente desde que cambió su primario de unos dos o tres ohmios por otro de poco más de veinte.

Por vericuetos no muy elegantes (me refiero a la compra que fué lograda en Encarnes, nuestro Rasiro, como si dijéramos) llegó a mis manos un amplificador telefónico de la que creo extinguida Compañía Telefónica de Telecomunicación.

De este amplificador retiré los transformadores, un telefónico y otro microfónico, que resultaron ser de relación 1:10 y 1:20 y de una resistencia óhmica de 1.500 y 4.000, aproximada y respectivamente.

Eso y unos micrófonos de la misma procedencia, uno Erikson, otro Western y el último americano, pero de marca casi expuesta, completan mi lote para la fofa.

El material radiofónico de EAR-30 no es muy escogido. Eso no quiere decir que no me sienta más orgulloso que un propietario de «broadcasting» con abonados y todo.

El de la telegrafía es más modesto: un manipulador con todas las de la ley, ni que le falte el brillo, y otro de madera de dimensiones mistodónicas y de vejez antediluviana, que me regaló un amigo mío como recuerdo de sus mocedades telegráficas (tiene sesenta años).

El tiempo, recrudesciéndose en peor y las audiciones muy defectuosas.

Correspondencia: D. José M. M.—Fuente Podrida.—Resultado más fácil publicar su nota: «He podido escuchar la estación 2-XAF enlazada con el transmisor WEY, de Nueva York; longitud de onda 32,77 metros; radio todos los martes jueves y sábados, desde la madrugada hasta cerca de las cinco; los martes emplean el español.»

¡Aquí, estación EAR-30, en pruebas de modulación! Estas pruebas se verifican para conocer el resultado que se obtiene con un emisor de onda corta, alimentado totalmente por la corriente alterna industrial, para las placas rectificadas y filtrada, para los filamentos con toma media en el transformador.

El consumo de placa ha bajado dos milimetros; el mili de rejilla marca poco más de tres, el térmico sólo una décima. En este momento la modulación sale bien, incluso el de Bourne-Schmell, que da altavoz sin antena ni tierra.

Con todo y lamentar la falta de atención del térmico, al marcarme una pérdida de corriente en la antena, doy por terminada la puesta en punto del emisor. Preparo la pequeña caja de música que permite controlar mis señales, la diminuta trompetilla para dar el indicativo y empieza la hora.

Ayuntamiento

«Anuncio Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza con destino a taller de Caldería en la casa núm. 30 de la calle del Conde de Salvatierra por don Salvador Galdón...

Enrique Andreu, ha muerto

Poco después de ocurrir tan tremenda desgracia, llegó a conocimiento nuestro: Enrique Andreu Vila, el popular actor del Salón Novedades, conocido íntimamente por el «Quintet», había fallecido.

Fue Andreu un muchacho simpático e inteligente, que se cautivó la estimación de cuantos le trataron por sus envidiables condiciones de carácter; franco, bondadoso, el fallecido se hizo querer de todos.

En el Salón Novedades, al lado del «gigolo» Taberner, Enrique Andreu ha contribuido no poco a que el teatro valenciano arraigase en la gente. A él, como a tantos otros, débese no poco el esplendor del sánete, pues toda su inteligencia, que no era poca, la puso a contribución en la escena.

El triste acto del entierro, que se verificará esta tarde, a las cuatro y media de la misma y que partirá desde la casa mortuoria, calle Ensendra, 9, constituirá sin duda alguna una sentida manifestación de duelo al que de veras nos asociamos.

Reciban sus atribulados padres don Tomás y doña Francisca, hermanos y demás familia, el testimonio de nuestro pésame.

Las Arenas

(PLAYA DEL CABAÑAL) El sitio más agradable y distinguido de Valencia. HOY DOMINGO, A LAS 10:30 NOCHE. Seleccionado programa de CINE Y VARIETES.

Entrada: UNA PESETA. Hoy, todos a divertirse a LAS ARENAS. El martes, día 30: Grandiosa fiesta extraordinaria. Seleccionado programa. El mayor acontecimiento de la temporada.

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

El Certamen Musical de Valencia

Diversos comunicantes, interesados en conocer la historia del Certamen Musical que se celebra en Valencia durante el mes de Julio, nos piden detalles bien de la intervención de bandas extranjeras o de las municipales de Madrid y Barcelona, bien de la distribución de premios a cuantas bandas han intervenido desde que se fundó dicho festejo.

UN TURISANO.—¿Qué quiere decir en castellano lo que en lengua valenciana significa «pegar una escorbata»?

TRES ASIDUOS LECTORES DE «EL PUEBLO».—Hemos recibido una carta del secretario-contador del Sanatorio de Toreros Valencianos, nuestro querido amigo y correligionario Vicente Montesinos, en la que se apresura a contestar la pregunta por ustedes formulada, relativa al beneficio que se obtuvo en la función que se celebró en el teatro de la Comedia en favor del citado Sanatorio.

UN CURIOSO.—¿Las fiestas que se celebran en Onteniente, ¿qué conmemoran?» Suponemos que se refiere a la fiesta llamada de moros y cristianos. Esta conmemora los tiempos azarosos y bélicos de la conquista de esta importante y antigua población por don Jaime I en 1275, tras empeñada lucha con los moros.

UN BLASQUISTA.—En nuestro número del 6 de Julio, contestando a Progreso Fernández acerca de si existían ideas innatas en el «homo sapiens», hablamos extensamente de esta cuestión que usted plantea. El ejemplar de esa fecha, se le servirá gratuitamente en nuestra Administración, si le interesa conocer nuestro juicio.

y condiciones. Es un industrial correligionario. EL GATO PERIQUITO.—¿Qué origen tiene el refrán «Estic mes perdut que Carracuca»?

Carracuca es el nombre de un personaje imaginario. Equivale a decir estar más tronado que arpa vieja; expresa la suma estrechez o carencia de medios de subsistencia. Muchas veces se sustituye la palabra Carracuca por Jacona, que es o Chacina, antiguo baile español. Se dice también en valenciano «estar mes perdut que la Jacona», que equivale en castellano a decir estar completamente arruinado.

ESTÁ USTED CONFUNDIRDO; NO ES LEPE, YA QUE ESTE NOMBRE ES BASE DE OTRO ADAGIO VALENCIANO QUE DICE: «EIXE MENT MÉS QUE LEPE.» Cuando se refiere a saber, debe decirse «Saps més que L'Épée», es decir, ponderando el talento o sabiduría, comparándola con el célebre abate francés de este nombre. Este sabio inventó el método o manera de comunicación, por medio de signos, entre los sordomudos y adquirió fama universal, llegando a ser popularizado por el dicho que usted pregunta.

UN CURIOSO.—¿Las fiestas que se celebran en Onteniente, ¿qué conmemoran?» Suponemos que se refiere a la fiesta llamada de moros y cristianos. Esta conmemora los tiempos azarosos y bélicos de la conquista de esta importante y antigua población por don Jaime I en 1275, tras empeñada lucha con los moros.

UN BLASQUISTA.—En nuestro número del 6 de Julio, contestando a Progreso Fernández acerca de si existían ideas innatas en el «homo sapiens», hablamos extensamente de esta cuestión que usted plantea. El ejemplar de esa fecha, se le servirá gratuitamente en nuestra Administración, si le interesa conocer nuestro juicio.

UN CURIOSO.—¿Las fiestas que se celebran en Onteniente, ¿qué conmemoran?» Suponemos que se refiere a la fiesta llamada de moros y cristianos. Esta conmemora los tiempos azarosos y bélicos de la conquista de esta importante y antigua población por don Jaime I en 1275, tras empeñada lucha con los moros.

Consultorio popular de El Pueblo. Cada pregunta debe ir acompañada de este cupón.

# DEPORTES

## FUTBOL

### Ante la próxima Asamblea extraordinaria

He aquí el orden del día de la Asamblea general extraordinaria que se celebrará el día primero de Septiembre próximo:

Primero. Acta de la anterior.  
Segundo. Provisión de cargos del comité ejecutivo.  
Posteriormente a petición de las federaciones guipuzcoana, asturiana, vizcaína, catalana y centro, ese orden ha sido ampliado en los cuatro puntos siguientes:

Primero. Admisión definitiva y plena de las federaciones canaria y balear.  
Segundo. Que en lugar oportuno del reglamento general de la Federación Española de Fútbol, se agregue una disposición estableciendo que las asambleas se celebren sin público, solamente con representantes autorizados de la Prensa.

Tercero. Revisión del acuerdo de la última Asamblea ordinaria sobre convocatoria de los clubs profesionales para la constitución de la Liga, en el sentido de que tal reunión sea suspendida hasta que por la Asamblea anunciada para reforma de los reglamentos, a reunirse el 20 de Octubre, se acuerde lo oportuno sobre este punto.

Cuarto. Que el reglamento de la Federación Española de Fútbol sea modificado en su lugar correspondiente y en el sentido de que se establezca el voto proporcional para cada federación, por el historial y méritos deportivos que en la misma concurren atribuyéndosele tantos votos por cada factor que se estime y computables en la forma que por la Asamblea extraordinaria se establezca.

Como se recordará, los cuatro últimos puntos del orden del día, son los acuerdos adoptados por los campeones en su reciente reunión en San Sebastián.

### Los jugadores del Torrente F. C.

Para la temporada que se acerca, el Torrente F. C. cuenta con un grupo de entusiastas deportistas, algunos conocidos y otros de la afición, que se hallan en inmejorables condiciones para defender al once torrentino.

He aquí la lista de los jugadores:

Mariano Ibáñez, Mariano Navarro, Ramón Ortíz, Ramón Marín, José Beltrán, Enrique Carpio, Juan Pifol, José Rojo, Fernando Medina, Francisco Llopis, Jaime Alcaraz, Francisco España, Ricardo Martínez, Enrique Tronch, Manuel Sanz, Rafael Seguelles, Francisco Chirivella, Rafael Zaragoza, Ignacio Garayalde, Plácido Granef, Vicente Alarcón, Antonio Montoro, Ángel Ibáñez, Gerardo Montoro y José Company.

### C. D. Colón

Este club participa a sus numerosos asociados y demás clubs en general, el traslado del mismo, de la calle de Chapa, 19, al nuevo domicilio social, Muelle de Tierra 14, bajo (Grao).

### Molina firmó por el Valencia

Ayer por la mañana firmó el notable medio centro Enrique Molina por el Valencia, incondicionalmente.

### Aclaración

En la reseña de la sesión de Federación, publicada ayer por nosotros, decíamos que el Valencia reclamaba al Castellón 2.000 pesetas, cuando en realidad son 30.000. Conste así, pues.

### El campeonato de campeones

Los partidos de campeonato de campeones han sido modificados en la siguiente forma, por lo que a fechas respecta:

El día 4 jugará el Barcelona en Ibaiondo, contra el Arenas, y el día 18 jugarán, en Las Cortes, el Barcelona y la Real Sociedad, y en Ibaiondo, el Arenas y el Athletic.

## EN BURJASOT

### Gimnástico F. C.-Burjasot F. C.

Hoy, a las seis en punto de la tarde, se celebrará en el campo del Burjasot F. C. el partido entre los primeros equipos completos del Gimnástico F. C. y el del propietario del campo.

El Gimnástico F. C. ajineará a Palau, Vila, Civera, Justo; Ferrer, Enrique, Prieto, Silvino, Areta (A.) Areta (S.), Juan Antonio, Peral, Marco y Artigues.

El Burjasot presentará casi todas sus líneas reforzadas por valiosísimos elementos.

En esta misma tarde, a las cuatro en punto, jugarán el tercer equipo azul-grana y el reserva del Burjasot.

Los precios que han de regir en estos partidos serán sumamente económicos.

### CAMPO DE ALGIROS

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará en el campo de Algirós un interesante partido de fútbol entre la U. D. Cabañal y el reserva del Valencia F. C.

El Valencia F. C. es seguro saldrá al campo a buscar el desquite del pasado domingo.

Además nos consta que la U. D. Cabañal reforzará su equipo con algunos jugadores conocidos; todo lo cual nos hace creer que será interesantísimo el partido.

Antes de este partido jugarán los equipos Rayó F. C. y los ex asilados de la Casa Beneficencia.

La entrada será por donativo mínimo de 0,75 céntimos.

### Valencia F. C. - Aviso

Se pone en conocimiento de los señores socios, que los pases del corriente mes son válidos para presenciar los partidos que se celebrarán esta tarde en el campo de Algirós, los cuales estarán a la disposición de los mismos en las taquillas del referido campo.

### CAMPO DE VICTORIA EUGENIA

Hoy domingo se celebrará un gran festival deportivo, organizado por la U. S. El Pueblo, a beneficio de la viuda de Juan Paz (el peñero de las Villes de Pontóns).

A las 4,30 el infantil de la U. S. El Pueblo contra un equipo humorístico, compuesto por socios de dicho club, y a las 5,30, el Club Deportivo Norte y la U. S. El Pueblo.

Visto el fin benéfico que se persigue con este partido, esperan sus organizadores que el campo se verá completamente lleno.

### NATACION

#### Las carreras de esta tarde

Como hemos venido anunciando, esta tarde, a las seis en punto, tendrán lugar unas interesantes carreras de natación en el dique flotante del puerto.

Orden de las pruebas:  
100 metros (eliminatórias).  
400 metros.  
100 metros (final).  
Saltos de palanca.  
Relevos, 4 por 200 metros.  
800 metros.

La inscripción es realmente soberbia, pasando de cincuenta los nadadores que tomarán las diferentes salidas.

# LIRICO Mañana lunes

## ¡SENSACIONAL PROGRAMA!

La película de fama mundial,

### EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA

Fantástica comedia, por el gracioso artista EARLE FOXE y un millar de bellas y esculturales mujeres

¡EXTRAORDINARIO ESTRENO!

### EL CORCEL HURACAN

Por el intrépido y simpático caballista CHARLES JONES. Película muy entretenida, muy cómica y de gran emoción. Completará el programa, una graciosa comedia en dos partes

# COLISEUM

Hoy sábado, desde las 3 tardes: PROGRAMA «GOLIATH» DOBLE NOTICARIO FOX

SU MAJESTAD EL CORAZON por la sugestiva LUCY DORAIN. Últimas proyecciones de la insuperable film

## COBRA

por el inolorado RODOLFO VALENTINO Para final, una chistosa ópera cómica. NOCHE, A LAS 9:30 LOS PELIGROS DEL FLIRT REVISTA FATHÉ Verdaderamente COBRA MISI-N SALVADORA Comedia por Saub Pollard

MAÑANA LUNES, ESTRENOS EXTRAORDINARIOS

EL PRECIO DE LA VANIDAD Comedia dramática de ambiente mudano y asunto de gran modernidad. Creación de la bellísima ANA Q. NILSON. Éxito ruidoso de UNA MUJER DE PARIS película extraordinaria de ARTISTAS ASOCIADOS, dirigida por el famoso CHARLOT. Magnífica presentación. Lujoso insuperable. Completarán programa otras películas de éxito.



¿Quién descubrirá la obsesión incógnita de Belfegor, El Fantasma del Louvre?

## Gran Teatro

HOY DOMINGO De 8:30 tarde a 1 madrugada ¡SESION CONTINUA!

Programa «TITAN», 18 actos

### Torpezas de un reporter

Sentimental y a la vez graciosa comedia, por EVA NOVAK

### A TODA VELOCIDAD

Interesantes, atrevidas, elegantes aventuras, por el simpático REED HOWES - 5 actos

## ¡SILENCIO!

Formidable producción, en 8 actos. La más genial creación de VERA REYNOLDS y H. B. WARNER

PRECIOS: Tarde, - Butaca, 0'50 - General, 0'30 Noche. - - - - - 0'50 - 0'25

### MAÑANA LUNES:

Se distraerá... Se divertirá... Se deleitará... quedará sugestionado ante las audacias del formidable caballista FRED THOMSON en PALOMITA MENSAJERA y las maravillosas grandezas de Maciste, en la jaula de los leones

El más grandioso espectáculo de circo visto en la pantalla

## Teatro Ruzafa

Grandioso programa PARA HOY DOMINGO A las 3:30 tarde y 9:30 noche:

Preciosa y extraordinaria película en ocho partes (completa):

### VIOLETAS IMPERIALES

Interpretada por la eminente artista RAQUEL MELLER

Completarán el programa, películas de gran éxito

Mañana lunes: Programa nuevo: RIN TIN TIN, POLICIA

Toda la semana, grandioso programa: LA FIERA DEL MAR LA LOCURA DEL CHARLESTON

# LIRICO

HOY DOMINGO

A las 8:30, 6 y 9:30:

## El príncipe del boxeo

Por George Walsh NOTICARIO FOX

Éxito grandioso

## Juguete del placer

Preciosa comedia dramática, por GLORIA SWANSON y Tom Moore

## POR ACCIDENTE

Cómica en dos partes

Mañana lunes: SENSACIONAL PROGRAMA Véase el anuncio extraordinario.

## ¡Bajo la metralla!

Nuevamente aparece el terrible drama de la guerra ante nuestros ojos. La gran pasión humana, «El amor», aparece entre bayonetas y cañones, humo y fango, dolor y muerte, dejando en el alma la penosa impresión de la terrible tragedia pasada, que sólo se comprende con el gran premio de la victoria y del triunfo que salvaron la patria a costa de gran precio. Un romance de amor lleno de heroísmo y ternura, que combinado con la visión de la muerte, deja en el alma la impresión de una obscura ave de rapaña con una blanca mariposa en sus alas...

SELECCION GAUMONT DIAMANTE AZUL

## AMOSTELLE

Zumo de uva sin fermentar. Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento. FARMACIAS Y ULTRAMARINOS RAFAEL ESCOFET. - Tarragona

# BEBERÁ USTED

legítimo vino de Valdepeñas, si exige siempre los de la casa

# Vicente Rodero

Absoluta garantía mantenida durante muchos años

## Tinto, clarete y añejo

Pídalo siempre en Hoteles y Restaurants

Depósito exclusivo para la Región:

### “LA CEPA DE VALDEPEÑAS”

ALACUAS --- (Valencia)

# SALDOS

Bloks 100 hojas, tamaño 7 y medio por 10 y medio, a 0'20 pesetas  
10 por 15. . . . . a 0'30  
1.000 hojas papel pergamino para copias a máquina, tamaño 21 por 27. . . . . a 5'00  
Paquetes 1 kilo cuartillas superiores. . . . . a 1'35

## PAPELERIA NOVELTY, de Felipe Pellicer

GUILLEM SOROLLA, 27.-TELÉFONO 1144

## FOLIES BERGERE Antes Café Suizo

Todos los días, a las siete: The aristocrático para familias distinguidas. Continuación de la notable pareja de bailarines americanos FINA LEVINS WINER y orquestina UNCLE SAM JAZZ. - ¡Importantes debuts ROSITA CORINTO, CARMEN DE GRANADA, MERCEDES TUPI.

## El Gaitero SIDRA CHAMPAGNE

AGENTE: D. RAMON CASANOVA BOIX.-RUZAFÁ, 72. TELEFONO, 778

Los mejores dulces se expenden EN LOS Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO PI Y MARGALL, 7 TELÉFONO, 12-26 FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

## CAMPO DEL BURJASOT F. C.

¡Hoy domingo día 28, a las 6 de la tarde INTERESANTE PARTIDO DE FUTBOL, ENTRE EL GIMNASTICO F. C. y el BURJASOT F. C. PRIMEROS EQUIPOS COMPLETOS!

## Madrid = Concert

RIBERA, 2 El concierto de los mayores éxitos y de temperatura más agradable. No deje usted de visitarlo, pues en él ha- rán a las notabilísimas artistas KATELLA VICENTE, FLOR TEMPRANA, TERESA IBARRA Y CARIDAD ROSIQUE, más 40 artistas de gran valía y méritos artísticos, que obtienen grandes ovaciones. - Sesiones 4 tardes y 10 noche. - De una madrugada en adelante, THE DANZANT, orquestina RINASCENSE, - Consumación tarde, en butaca, una peseta.

Pronto: JULITA OLIVER, la de los grandes éxitos

## PLAZA DE TOROS

Compañía zarzuela ANSELMO FERNANDEZ

Hoy domingo, a las 6:30 tarde: LA CORTE DE FARAON : SANGRE MOZA GENERAL, 0'50

Por la noche a las 10:15 ¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO! Función dedicada al aplaudido diestro valenciano VICENTE BARRERA

SANGRE MOZA : SANGRE Y ARENA con la lidia de una brava becerria por los artistas La lidia será dirigida por VICENTE BARRERA

A la terminación del tercer cuadro de la zarzuela SANGRE Y ARENA, el público de la pista desfilará y se colocará en el tendido, para que pueda ser lidada la becerria en el ruedo.

PISTA, 1'50 GENERAL, 0'75

En la taquilla del Teatro Apolo se despacharán localidades y entradas hasta las ocho de la noche.

## Curación rápida perfecta

Vendres, Sillit, Píoi, Matriz, D. RAMON CORELLA

Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicación con gran práctica.

### Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, núm. 164 (escalella de la Inglesa).

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas. - Económica, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que pueden cursarse en sus casas

## Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalella.

Sucursales que tienen esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1. - En Málaga, Mártires, 4. - En Sevilla, San Eloy.

## Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malsasas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 87, y Guerrero, 88.

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 5:30, se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Guara y Böhleres, rojos, contra Fallero, Aranda y Calvo, azules.

A escalella enreda a 60 tantos.

## Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ A las 3:30 tarde y 9:30 noche: Extraordinarias sesiones de cine

MIRIGI A las 3:30 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

GRAN TEATRO A las 3:30 tarde y 9:30 noche: Extraordinarias sesiones de cinematografía.

COLISEUM A las 3:30 tarde y 9:30 noche: Colosales sesiones de cinematografía.

LAS ARENAS. Playa del Cabañal. - A las 10:30 noche: Extraordinario programa de cine y variedades.

PLAZA DE TOROS. Espectáculos nocturnos. - Compañía de zarzuela, Anselmo Fernández. - A las 6:30 tarde: La corte de Faraón y Sangre moza. - A las 10:15 noche: Función dedicada al diestro valenciano VICENTE BARRERA, Sangre moza y SANGRE Y ARENA, con la lidia de una brava becerria, por los artistas. Dirigirá la lidia Vicente Barrera.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Un telegrama al ministro de Trabajo.

La Federación de industriales y comerciantes de las afueras de Barcelona ha dirigido un despacho al ministro de Trabajo...

Devolución de autos

Se han devuelto los autos entregados al letrado señor Pons Sabater, defensor de Manuel Sabio...

Esta que dicho delito fué sancionado por los tribunales yanquis con un fallo equivalente al sobreesimiento en España...

Del asesinato de El Moro

El juzgado del distrito de la Barceloneta, que instruye diligencias por el asesinato de El Moro...

Por orden de la dirección general de Seguridad ha sido expulsado de Barcelona el extranjero Maximiliano Chambau.

Multas

El gobernador civil ha impuesto multas de 100, 50 y 25 pesetas a varios industriales sobre la venta de vino, industria del hospedaje y cierre de establecimientos a hora abusiva.

A descansar

El gobernador civil pasará el día de mañana en San Vicente de Labanera y Malgrat.

El lunes marchará al vecino pueblo de Tona.

Al recibir esta mañana a los periodistas, nos ha manifestado que esta noche nos facilitará una nota acerca de la cuestión de minas.

Por herir a su mujer

Ha ingresado en los calabozos del juzgado José Campos, que ha inferido en su esposa Rosa García.

Detenciones

La brigada de investigación criminal ha detenido durante la pasada noche a ocho sujetos de pésimos antecedentes.

Descenso de un globo en Igualada.

El globo que salió ayer de Prat cayó en Igualada, por haber encontrado fuertes corrientes de viento a la altura de 800 metros.

Los pilotos se vieron precisados a hacer descender algo el globo, hasta que, al hacerse de noche, tuvieron que tomar tierra en vista de que las rachas de viento no eran constantes.

MADRID

La «Gaceta»

Concediendo un mes de licencia por enfermo, al ingeniero industrial afecto a la Delegación de Hacienda de Valencia, don Rafael Barril.

Determinando la forma de dirigir las peticiones de revisiones arancelarias.

Se formularán por escrito, en pliego separado cada una, exponiendo la partida contra la que se recurre, y las razones en que se fundamenta la petición, huyendo de todo alarde literario.

Estas peticiones serán presentadas antes del 15 de Septiembre, ante los consejos provinciales de Economía, los cuales rechazarán las que estimen absurdas...

Nombrando el tribunal de exámenes de aptitud de maquinistas navales.

Lo formarán un ingeniero de las comandancias de Cádiz, Ferrol, Bilbao, Barcelona y Cartagena, y será presidente el ingeniero jefe del departamento de Cádiz.

Actuará de secretario el capitán de corbeta don Francisco Gil, y como vocales los señores Mendives y Rabela.

Disponiendo que se modifique la junta designada en el Monopolio del petróleo, en el sentido de ampliarla con un representante del ministerio de Trabajo.

El aerostato descendió en las inmediaciones de la ciudad de Igualada, regresando los tripulantes en tren, sin novedad.

Por no pegar el corte de pelo de sus novias

Manuel Casasura, dueño de una peluquería de la Rambla, presentó una denuncia contra dos individuos, a los cuales acusa de haberles encargado el corte a lo muchacho...

Descarrila un tranvía y quedan heridas varias personas.

En la barriada de San Gervasio se ha producido un grave accidente a consecuencia del cual hubo seis heridos graves y varios contusos.

A un tranvía de la línea de San Gervasio se le rompieron los frenos y se precipitó por la calle de Zaragoza, que tiene una gran pendiente hasta la calle de Guillermo Tell...

Entre los heridos graves está el conductor del tranvía y un inspector. Todos los heridos, después de curados fueron trasladados a sus domicilios, a excepción de una mujer, que fué llevada al Hospital clínico.

Repatriados

Ha anclado esta mañana en este puerto un buque francés, que conducía fuerzas repatriadas de Africa.

Choque entre una moto y un carro.

Comunican de Lérida que en la carretera de Porradas, a causa de haberse roto la dirección de un coche, quedó éste a la deriva.

Dos de los ocupantes, temiendo que el coche se despeñara por un precipicio cercano a la carretera, se arrojaron a la misma.

Otro accidente

Comunican de Manresa que en la carretera de Porradas, a causa de haberse roto la dirección de un coche, quedó éste a la deriva.

Dos de los ocupantes, temiendo que el coche se despeñara por un precipicio cercano a la carretera, se arrojaron a la misma.

Llámanse éstos Paulino Badila, que se produjo tan graves heridas que le ocasionaron la muerte, y Octavio Ferrer, que también resultó con heridas graves.

Los restantes ocupantes del automóvil, que permanecieron en su interior, resultaron ilescos.

ARCES

de Africa, y agregado a los cuerpos de la Península, Baleares y Canarias, que lo solicitan.

Irán a sus hogares por su cuenta, con socorro ordinario por cinco días.

El tiempo

Se ha trasladado al Báltico el centro de una perturbación atmosférica que ayer se encontraba al Sur de Suecia.

Continúa avanzando hacia Europa la borrasca iniciada ayer en Irlanda. Las altas presiones se hallan en Francia y Sur de Alemania.

La temperatura máxima fué ayer de 36° en Sevilla y la mínima de cuatro en Soría.

El tiempo probable: En la región de Levante, tormentas.

Villalta, mejor

Dentro de la gravedad ha experimentado notable mejoría el desvillaltino. Esta mañana llegó el cirujano don Luis Pérez Serrano, íntimo del enfermo.

Dicho facultativo celebró una tensada consulta con el doctor San Sebastián.

Villalta se queja de fuertes dolores en los riñones.

Se le han dado veinte puntos de sutura en la herida.

El martes será levantado el apósito.

Seguidamente se tratará de su traslado a Zaragoza, pues le conviene para su curación un clima seco.

Se siguen recibiendo muchos despachos, entre ellos uno del general Sanjurjo.

Una nueva Historia de España

Se anuncia que una gran empresa editorial se dispone a acometer la publicación de una «Historia de España», que se compondrá de 15 o 16 tomos, escritos por personas muy conocidas y prestigiosas, con la dirección del director de la Academia Española, Menéndez Pidal.

Se piensa solicitar el auxilio económico del Estado, para realizar la empresa.

Entrega de una instancia

Los dependientes de casas dedicadas a la importación, fabricación y suministro de lubricantes y derivados del petróleo, entregaron hoy al presidente del Consejo, copia de la instancia dirigida al ministro de Hacienda respecto al proyectado monopolio.

Ausente Estella, recibió la instancia uno de sus secretarios.

La candidez antigüista

Los clubs de futbol antigüistas solicitan que se establezca en la próxima Asamblea el voto proporcional de federaciones.

Presentarán una fórmula que dice se de un voto para cada federación como elemento integranté de la Española, otro voto para cada cinco y fracción mayor, y tres en la antigüidad de la Federación Nacional, y otro para cada cinco años que se haya obtenido el campeonato de España.

Así, se califica Cataluña en primer término, Vizcaya en segundo y Centro en tercero.

La libertad de Aguilera

El lunes saldrá, por haber cumplido su arresto el general Aguilera, del fuerte de Cádiz donde estaba recluido.

Pidiendo la supresión de las capeas

La Prensa de la noche pide que el Gobierno haga cumplir las disposiciones prohibiendo las capeas en bien de todos.

TOROS

ALMERIA

Relampaguito, Chicuelo y Marcial Lalande

Una buena corrida. Segunda de Feria. Ganado de Alipio Pérez Tabernero. Primero. — Relampaguito efectúa faena valiente.

Buena estocada. (Ovación y oreja.) Segundo. — Chicuelo faena lucida y estocada que mata. (Ovación y oreja.)

O Tercero. — Marcial Lalande faena vistosa para un pinchazo y una estocada buena. (Ovación y oreja.) Cuarto. — Relampaguito brinda al pueblo. Toreo adornado y valiente acabando de media estocada colosal. (Ovación.)

Los tres matadores saludan desde el centro del ruedo donde se les entrega las orejas y rabo. Quinto. — Chicuelo lo brinda a Relampaguito, ejecutando una faena artística para media estocada y una entera. Sexto. — Marcial es aplaudido con capote y banderillas. Buena faena. Un pinchazo y estocada tendida.

TEMPORAL

Cádiz.—Persiste fuerte temporal de Levante.

Las autoridades de Marina han adoptado las debidas precauciones. Procedente de Laraché y Arzila, fundó el vapor «Isla de Menorca», con tropas repatriadas.

La travesía fué dura a causa la temporal.

—:—

San Fernando.—El fuerte viento de Levante ha causado grandes destrozos derribando unas chimeneas de 35 metros de altura de los talleres de grandes prensas y forjas de la Constructora Naval.

Un obrero resultó herido gravemente. Los daños materiales son considerables.

Un donativo para repatriados

Ferrol.—La fundición del marqués de Amboaje ha acordado entregar un premio de 500 pesetas a todos los mozos del Ferrol y la Coruña pertenecientes al rémplazo del 22, que cumplieron servicio militar sin notas desfavorables.

Llegada del señor Sánchez Guerra

Bilbao.—Llegó el señor Sánchez Guerra para asistir a la reunión de la Unión y el Fénix.

Anorzó en el Club Náutico, invitado por su amigo el señor Gandarias.

EXTRANJERO

FRANCIA

De la Conferencia interparlamentaria

París.—En la sesión de la Conferencia interparlamentaria el senador francés M. Roustan ha pronunciado un discurso en el cual ha dicho que la paz económica era un prelijo indispensable de la paz política.

El delegado alemán, señor Schueking, dice que las disposiciones del Tratado de Versalles confieren a Alemania el derecho de pedir la evacuación de Renania. «Por otra parte, añade, los acuerdos de Locarno y la entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones imponen a la otra parte contratante el deber de liberar a Reich de la ocupación militar extranjera.» Termina declarándose partidario de los principios que defienden la reconciliación definitiva de Francia y Alemania; cuestión primordial para la paz de Europa. «Es incompatible, dice, con los principios fundamentales de la Unión Interparlamentaria querer asegurar la paz con los cañones y las bayonetas.»

El delegado búlgaro dice que es necesario alentar a los señores Briand y Stresemann en la obra de pacificación que han emprendido, pero, ante todo, es preciso desconfiar de Moscú. La causa de la paz exige la aplicación, con espíritu liberal de las cláusulas de los tratados a favor de las minorías.

El delegado francés M. De Jouvelet, dice que ha escuchado con satisfacción las declaraciones del delegado alemán, señor Schueking. Hace constar que la situación no puede ser más clara: los acuerdos de Locarno satisfacen a los alemanes, pero para nosotros son insuficientes.

Una proposición de la ley contra la pena de muerte

París.—El señor Renaudel, diputado socialista, presentará a la Cámara, en su sesión de apertura, en nombre del grupo socialista, una proposición de ley pidiendo la abolición de la pena de muerte en Francia.

En la catástrofe de Chamonix no hubo víctimas de nacionalidad española

Chamonix.—Ninguno de los muertos o heridos que han resultado entre las víctimas del accidente ferroviario es de nacionalidad española.

Los extranjeros

París.—El diputado radical socialista señor Falcoz se propone explicar en la Cámara una interpelación sobre las medidas que el Gobierno se propone tomar para asegurar el orden en las calles y liberar al país de los elementos extranjeros, tan poco merecedores de la hospitalidad francesa que generosamente les ha sido concedida.

La ocupación de Renania

París.—La nota inglesa relativa a los efectivos militares de Renania, que ha sido sometida esta mañana a examen del Consejo de ministros, trata de dos cuestiones que se hallan en suspenso: la del electivo total y la del reparto de las tropas de ocupación.

La primera ha sido resuelta en el sentido de que la cifra total se fije de acuerdo con las indicaciones de los peritos militares, y respecto de la segunda se ha acordado contestar en muy breve plazo al Gobierno de Londres, exponiendo eventualmente las nuevas proposiciones francesas, las cuales parece que serán muy aproximadas a las sugerencias inglesas.

Se asegura que los efectivos franceses de Renania serían reducidos en unos ochocientos hombres.

Tórtolos sin alas

Cádiz.—Comunican de Puerto Real que el vecino Diego Durán Marqués ha denunciado la desaparición de su hija Isabel, de 18 años, raptada por su novio Francisco Pons Méndez. Ambos «tórtolos» fueron detenidos.

Para evitar la viruela

Ronda.—En la reunión de la Junta provincial de Sanidad se acordó adoptar energicas medidas para evitar la propagación de la viruela, cuya infección procede de elementos llegados del campo de Gibraltar y del de Marruecos.

Ante la resistencia a vacunarse del vecindario, las autoridades han adoptado energicas medidas, clausurándose las escuelas e intensificándose la vacuna domiciliar.

Marruecos

Retorno de familias moras

Mejilla.—Las intervenciones militares de Beni Buyagi comunican que se han presentado numerosas familias indígenas, que huyeron a la zona francesa durante los sucesos del año 1921.

Todas entregaron las armas que poseían.

Numerosas familias de la fracción de Ulad Daud, de la cábila de Metaiza, se dedican a la reconstrucción de sus viviendas que abandonaron al internarse en la zona francesa.

El interventor de Tensaman hizo un recorrido por las cabilas sometidas. Acudieron a cumplimentarle todos los jefes indígenas.

El asunto de la bandera

Berlin.—El Gabinete prusiano ha publicado una nota sobre la bandera republicana, manifestando que, de acuerdo con la municipalidad de Berlín, se tomarán medidas para boicotear los hoteles que negaron a enarbolar la bandera republicana en el día de la conmemoración de la Constitución de Weimar.

AMERICA

Viaje alrededor del mundo

Oldorhard (Maine, E. U. A.) — William Brock y Edward Scheles se han embarcado en su monoplano Stinson llamado «Pride of Detroit» (Orgullo de Detroit), para Harbor Grace (Terranova), desde donde emprenderán la vuelta al mundo en quince días vía Londres, Stuttgart, Belgrado, Constantinopla, Aleppo, Bagdad, Bombay, Alahabad, Calcuta, Rangoon, Manila, Tokio, Honolulu, San Francisco y Detroit. Tan sólo les han despedido doce personas.

Los estragos de las tormentas

Hallifax (Nueva Escocia). — Al quedar restablecidas las comunicaciones telegráficas se ha visto que la tormenta que se desencadenó el miércoles en la costa de Nueva Escocia fué de excepcional violencia. Numerosas embarcaciones de pesca se hundieron y otras fueron arrojadas contra la costa. En distintos puntos las viviendas quedaron borradas, varios puentes se derrumbaron, saliendo además muy perjudicadas las cosechas. El 20 por 100 de la cosecha de manzanas se ha perdido. Hasta ahora se sabe de ocho personas que perecieron ahogadas. El viento llegó a una violencia de 40 millas, acompañado de fuertes lluvias.

Sobre unos rumores

Habana.—La policía judicial realiza investigaciones acerca de los rumores no confirmados según los cuales, tan sólo 350 extranjeros, entre ellos, muchos griegos y polacos, de 600 pasajeros que salieron de Cuba clandestinamente para los Estados Unidos, han llegado a su destino. Según los rumores propagados, los restantes fueron arrojados por la borda por los contrabandistas al ser perseguidos por guardacostas cubanos y norteamericanos.

El actual vuelo trasatlántico

Nueva York.—El avión «Orgullo de Detroit», pilotado por Brook y Schills, que llegó ayer a Terranova, ha emprendido hoy el vuelo a las 7:45 hora local.

La salida del monoplano para cruzar el Atlántico se ha efectuado sin la menor novedad.

En general, este aparato es muy parecido al que tripulaba Lindbergh. Lleva estación de T. S. H.; receptora y emisora, un aparato salvavidas, un paracaídas y un globo de goma, capaz de ser inflado con facilidad.

Piensa llegar a Londres al aeródromo de Croydon, mañana a mediodía.

Después de un breve descanso, que servirá para reponerse de esencia, el aparato emprenderá el vuelo con dirección a Stuttgart (Alemania).

Nueva York.—Las últimas noticias que se tienen del paso del «Orgullo de Detroit», a los 20 minutos de emprender su vuelo desde Terranova es que había sido visto por el torero del faro de San Francisco con marcha normal y dirección Este.

Epidemia de cólera

Londres.—Dicen de Bassora (Turquía), a los periódicos, que la epidemia de cólera que acaba de causar 27 defunciones en la ciudad, se extiende ahora a otros distritos del Irak.

Otro aviador probablemente desaparecido.

Nueva York.—Reina inquietud por la carencia de noticias del aviador que salió con dirección al Brasil, temiéndose haya corrido la misma suerte que la de la travesía a Honolulu.

Las últimas noticias dicen se le vio a 400 millas al Norte de Boston.

Frío en los Estados Unidos

Nueva York.—Hace un frío intensísimo. Entraron con gran retraso 40 aviones que durante dos días capearon un temporal desencadenado en las costas americanas.

SERRANO.

El presente número ha sido revisado por la previa censura gubernativa

APSEPTOBRON (AMPOLLAS) Cura Bronquitis, Bronquitis félica, Eranca, neumonías, Neumonías y todas aquellas afecciones bronco-pulmonares de la Gripe. Venta en Valencia. A. Gual y Centro Farmacéutico. CAIAROS CRONICOS

# DE LA REGION

## Cullera

### Fiestas

Con motivo de la organización de un festival a beneficio de la Ciudad Universitaria, el Ayuntamiento invitó a los señores Gobernador civil y Alcalde de Valencia, y con asistencia de estos señores, se celebró el sábado último en la amplia y hermosa avenida de Peris Mencheta, una verbena, que por cierto, estuvo concurridísima, abundando las bellas mujeres y haciéndose verdadero derroche en confeti y serpentinas.

El producto de este festejo se destinó, como ya se ha dicho, a la Ciudad Universitaria.

Las autoridades de la población dirigieron el pasado domingo a los señores Alvarez Rodríguez y marqués de Soleto, una puerca al gusto del país, en el pabellón barriano de Santa Marta.

Durante la comida, la faureada banda Atepeo Musical, dió un selecto concierto en el interior de la pinada, figurando «La Torre del Oro» entre las escogidas obras que se ejecutaron.

Al final del banquete, el ilustre abogado don Miguel A. Ribera, presentó a los señores marqués de Soleto y Gobernador civil, un pequeño resumen de las necesidades más urgentes de la población, y ambas autoridades prometieron su apoyo para todo cuanto redunde en bien de Cullera.

Por la noche, en honor de los veraneantes y del pueblo, se celebró otra fiesta, consistente en el baile de las clásicas danzas, y como final, se disparó un precioso castillo de fuegos de artificio, de efecto sorprendente.

Ambos festivales resultaron bellísimos y extremos, siendo los dos días extraordinaria la animación en el alegre barrio junto al mar.

La espaciosa avenida ofrecía un aspecto magnífico, alumbrada con extraordinaria profusión de farolillos japoneses y adornada por la gracia de las mujeres cullerenses que acudieron numerosas a tomar parte en los festejos.

Sería muy conveniente que estas fiestas se repitiesen todos los años por este tiempo, pues son alicientes para los forasteros, y, además, sientan buen precedente de la cortesía con que Cullera desea obsequiar a los veraneantes.

### La repoblación forestal

Sabemos que en el seno del Consejo municipal, ha sido muy bien acogida la idea expuesta por nuestro compañero Atlante, sobre la repoblación forestal.

No cabe duda, según él afirma, que contribuiría notablemente al mayor embellecimiento del monte de Cullera, la plantación de pinos en abundancia.

Por eso aplaudimos su petición de que se celebren a menudo las fiestas del árbol, que tan buenos resultados están dando.

Además, nuestro monte no es en toda su extensión, tan pelado como en algunos sitios. Hay tierra bastante en casi todo él para crecer frondosas pinadas y umbrosas arboledas.

Lo que ocurre en estas campañas que tanto bien pueden reportar a Cullera, es que falta todavía el órgano acogedor que les haga llegar al espíritu de las gentes, para que puedan comprender el alcance de estas necesidades, de urgente y fácil realización.

No obstante, confiamos decididamente en la actividad energética del teniente de al-

calde don Juan Llopis, encargado de velar por el desarrollo de este medio de cultura y de salud.

### El arroz

Han comenzado los trabajos de siega del arroz en estos predios. Parece que se presenta muy buena cosecha.

### Corresponsal

## Sagunto

### Un desapresivo

La buena fe de EL PUEBLO ha sido sorprendida por un desapresivo sujeto, que tomando el nombre del corresponsal en Sagunto, mandó una falsa noticia relativa a una supuesta corrida de toros celebrada en esta ciudad, y cuya nota, escrita quizás con el único objeto de ridiculizar al periódico, y al corresponsal, fué publicada en este diario.

Se dice en la gaceta publicada, que «se celebró la corrida de Feria, lidiándose toros de Lozano». Si el fresco comunicante no nos dice que estamos en Feria, no nos habíamos enterado.

Y lean ustedes la reseña, amigos; vale la pena gastarse diez céntimos comprando EL PUEBLO de ese día, para que puedan apreciar hasta qué punto llega la desfachatez y tranquilidad del suplantador de mi corresponsal.

Dice el sujeto en cuestión, que se lidiaron dos toros de Lozano, que hubo ovaciones, orejas, vueltas al ruedo, escocadas hasta el mango y no sé cuántas barbaridades más.

Para los que vieron asesinar sin compasión al pobre becerrillo mansurrón, patibulo e inofensivo, excusaría esta rectificación pública, pues ya comprenderán que tan mentida noticia, aun suponiéndola de mi nomenclatura, sólo puede darse por aquella de «gastar bromas».

Deber mío es poner las cosas en su lugar, y aunque me había propuesto no escribir nada sobre las corridas de vaquillas, que desde hace más de tres semanas vienen celebrándose con breves intervalos de descanso, las circunstancias me obligan a salir del mutismo que me había impuesto voluntariamente y a decir algunas verdades: ¡Justo es que vele por mi nombre!

En efecto, el miércoles pasado, por un tal Carmelo Casaña «Pozuejo», se lidió en una plaza levantada provisionalmente en el Corralón, un becerrito defectuoso, saldo de la ganadería de don Manuel Lozano; el pequeño manso, un poco más grande que un foxterrier, al arrimarse a las «barreras», huyendo de sus toradores, era apartado con la mano por los muchachos que tranquilamente presenciaban la «corrida» desde el interior del gadonel (?). Pozuejo, pinturero, hero de la tarde, empuñó los trastos «se dice así» y se dirigió a entenderlas con el pobre animalito. Cada vez que el diestro se ponía delante del toro, salía «locado» por el bicho, provocando la risa del respetable y respetado público, que veía los apuros que el muchacho pasaba para despachar pronto, cosa que hizo aprovechando un descuido del buqueito, colocándose la espalda a estilo de guardia municipal, cuando estos modestos y pacíficos funcionarios no usaban porra.

Hubo bronca y lágrimas guasonas por la muerte del becerrito. El torero desapareció como por encanto. Esto es todo.

¿Conque se maloran dos toros? ¡Y salió a hombros el torerete! ¡Vaya frescura informativa!

El reseñador apócrifo debiera haber dicho, que el domingo anterior, se lidió por otro «matador», otro becerrito del señor Lozano, algo más grande y bravo, y que uno de estos encoletados de ocasión, clavó una banderilla en las nalgas de un espectador y la extrajo a tirones, siendo una verdadera casualidad que no le cortara la femoral.

Este espectador si que fué sacado a hombros hasta la enfermería.

### SANCHIS.

## Picasent

### Atropello

Ayer iba a Sedaví en bicicleta el joven Pascual Aguado, vecino de este pueblo, habitante en la calle de la Reina, cuando tuvo la desgracia de caerse de la misma, siendo atropellado por un carro que se produjo lesiones graves.

El conductor del carro huyó, dejando desangrándose al atropellado, que luego fué auxiliado por las distintas personas que transitaban por la carretera, siendo conducido a este pueblo.

El juzgado instruye diligencias.

## Sucesos

### Incendio en una fábrica de peines

En la fábrica de peines que en la carretera de Casas de Campillo a Valencia, letras J. P., posee don José María Pascual Serrador, se declaró un incendio.

Al lugar del suceso acudieron la guardia civil del pueblo de Alfafar y varios vecinos, que con la ayuda de los hijos del dueño y de los serenos consiguieron dominar el fuego.

Este se inició en el departamento destinado a despacho, reduciendo a cenizas parte de una estantería, en la que había cajitas de cartón con peines y gran cantidad de éstos, calculándose las pérdidas en unas 2.000 pesetas.

Parece ser que el incendio, lo originó un corta-circuito de la instalación eléctrica.

### Fué el amigo

Los obreros Herminio Ramírez Salmerón, de 33 años; Pedro Alonso López, de 21, y Francisco García Risueño, de 17, se quedaron hospedados en la posada conocida por la tía Carmen, de Utiel, notando los dos primeros que les habían sustraído una cartera con un billete de 25 pesetas y varios documentos de interés.

Dada cuenta de ello a la guardia civil de Requena y de que los perjudicados sospechaban de su amigo García, fué detenido éste, encontrándose dicha cartera con su contenido, a excepción del billete, ocupándose, en cambio, en un monedero 24 pesetas en plata y cinco céntimos.

Es indigno lo que ocurre en algunos casos, como el presente, en que los autores del atropello huyen dejando desamparada a la víctima, y a los que proceden de esa manera se les debe castigar duramente, aunque las lesiones sean leves, por su falta de humanidad y sentimientos.

### El corresponsal

## Catarroja

Ha ingresado en la Unión Patriótica el jefe del partido romanista de esta localidad don Manuel Montfort Raga.

### —:—

Estos días presentó candidatura única, en esta población para presidente de la Unión Patriótica, don Manuel Montfort Raga.

### —:—

Ha quedado sin agrupación ni representación política, en esta villa, el ex presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones.

### —:—

Tampoco tienen los conservadores agrupación política por haber ingresado en la Unión Patriótica.

### F. RIBES.

El referido sujeto, que confesó su delito, fué puesto a disposición del juzgado de instrucción.

### Atropellos

En la Casa de Socorro del Museo fué atendido ayer, Narciso Payá Alcaraz, de 24 años, con domicilio en la villa de Peñarocha, quien a consecuencia de un atropello de tranvía, presentaba una contusión en la región glútea derecha y hematoma en la región parietal, además de conmoción cerebral.

Fué trasladado al Hospital, donde ingresó después de ser curado por el doctor don Antonio Sánchez.

### —:—

También en este centro benéfico ingresó, procedente de la Casa de Socorro de Ruzafa, Manuel Segura Liborda, de 45 años, transeunte, que fué curado de una herida contusa en la región parietal derecha, que le produjo un auto atropello. En ambos atropellos, el juzgado de guardia instruyó las diligencias del caso.

### Agresión

Esta madrugada fué asistido en el Hospital Tomás Nacher Llorca, de 28 años, de oficio camarero, a quien un cliente, con una llave, le produjo una herida contusa de dos centímetros de extensión que interesa cuero cabelludo, situada en el parietal izquierdo y otra herida en el pabellón de la oreja izquierda.

### Un incestuoso

Por la guardia civil del pueblo de Estivella fué detenido Francisco Arbiol Mena, de 38 años, viudo, natural de Albalat dels Tarongers y vecindado en Nevies—departamento de Lande (Francia)—, cuyo in-

dividuo desde el fallecimiento de su esposa, hace dos años, hacía vida marital con una hija suya de 13 años, llamada Concepción Arbiol Safort, a la cual abandonó en el Hospital de Caracasona, en vista de que iba a dar a luz.

El incestuoso fué puesto a disposición del juzgado municipal del referido pueblo.

## NOTICIAS

Sumario número 115 de la revista «Ondas»:

La propaganda de las ondas; ¿Cuál es el mejor altavoz?, por H. Winfield Secor (conclusión); Radio humor: El chato de Malagón, por Gómez de la Serna, con ilustraciones del escritor; Contestando a mis lectores: Acabamos de cargar nuestros acumuladores y después los cuidamos bien, por J. Pérez Seoan. A lo que nos expone una antena defectuosa, por Rafael Alvarez; La onda rebelde, por Pedro Morante; El rayo y la T. S. H.; Información gráfica. Ecos de todas partes. Programas de Unión Radio y de las principales estaciones extranjeras.

Se cita a los afiliados a la Agrupación Socialista a la junta general que para tratar de asuntos importantes se celebrará mañana lunes y pasado martes, ambos a las nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Calatrava 2.

Se encarece la más puntual asistencia.—El comité.

Enfermos del estómago. —MAGO-ESTOEL. Tratamiento de la hiperclorhidria sin alcalinos.

—Recaudación obtenida el día 27: Maquero general, 5,588,01 pesetas.

Idem del Grao, 1,038,58.  
Idem del Cabañal, 431,99.  
Idem de Benjmámet, 123,43.  
Estaciones sanitarias, 407,54.  
Análisis y examen de substancias 750,35.  
Circulación rodada, 500.  
Extraordinarios, 757,10.  
Bebidas, 3,856,70.  
Total, 13,659,70 pesetas.

BAR OLYMPIA. — EL MEJOR San Vicente, 12.—Teléfono 806

Se hallan vacantes y habrán de proveerse por concurso, libre de méritos, las plazas de auxiliar del grupo C. Ciencias Físico-Químicas y Química Industrial, de las Escuelas Industriales de Béjar y Santander.

También ha de proveerse en la misma forma la auxiliaría del grupo D. Máquinas y Electrotecnia, de la Escuela Industrial de Tarraza.

Por concurso de traslado ha de proveerse en la Escuela Industrial de Valencia la plaza de profesor numerario del grupo III, Ciencias físico-químicas.

—El rector ha recibido un telegrama del ministerio de Instrucción pública, por el que se dispone quede prorrogada hasta el 10 de Septiembre próximo la matrícula para cursar libremente los estudios, y que la matrícula oficial comience el citado día 10.

Inmediatamente ha sido comunicada esta disposición a todos los centros docentes que dependen de éste rectorado.

—Por real orden del ministerio de Instrucción pública ha sido declarado desierto el concurso anunciado para la provisión de la plaza de catedrático de Agricultura y Terminología del Instituto de Lérida.

## Farmacias de guardia

Desde las dos de la tarde hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

### TURNO SEXTO

Señora viuda de don José Campos.—Ribera, 8.  
Don Vicente Barberá.—Colón, 42.  
Don Vicente Sales.—Maestro Clavé, 16, derecha (Olympia).  
Don Miguel Paljarés.—Plaza Moisés Soroll, 6.  
Don Federico Cuesta.—Plaza Mercado, 70.  
Don Fernando Celaya.—Torno de San Cristóbal, 6.

### POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Fabrega.—Avenida del Puerto, 340.  
Señora viuda de Llisterrri.—Escalante, 3.  
Don Juan Montesinos.—J. Benlliure, 160.

### SUPLEMENTO

Don Joaquín Martínez.—Avenida Puerto, 348.

### LUNES POR LA NOCHE

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

### TURNO SEPTIMO

Don Manuel Escolano.—Pí y Margall, 1.  
Don Javier Barona.—Sorní, 1.  
Don Carlos Hernández.—Gracia, número 28.  
Don Rafael Cañizares.—Caballeros, 47.  
Don Fernando García.—P. Santa C. Catalina, 4.  
Don Pascual Mora.—Conde Montornés, 8.

### POBLADOS MARITIMOS

Don Luis Burgueño.—Libertad, número 132.  
Don Julio Valiente.—Avenida del Puerto, 285.

## Almacén de Pañería y Forrería

### SORPRESA

Corte traje estambre con todos los forros necesarios, pesetas 42'50

## EDUARDO MALLENT

Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros  
Gran surtido para la presente temporada en artículos del país y extranjeros

PEREZ PUJOL, 10 (antiguo local de la casa Torró)

## PROPAGANDA

Corte traje estambre, gran novedad, con todos los forros necesarios, 50 pesetas

### APOPLEJIA (Feridura) — PARALISIS

Alguna vez pocho. Vejas prematura de enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

### RUOL

Los síntomas precursoros de estas enfermedades dolores de cabeza, ramba o calambres, rumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol.

Es recomendado por eminencias médicas de varios países: suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN VALENCIA: J. Rubió, Mercado, 2 y 3; A. Gamir, S. Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

### Enseño

a conducir automóvil; doy nociones de mecánica y zarraviento la encha ze.

Razón Emilio Azsati. Garage Turia. Gran Vía, 48.

### Muebles

de ocasión

de todas clases. Antigua casa de Concha Jorge, Culla, 12, bajo, entre Ayuntamiento y Gran Teatro.

## ¡BORRACHOS!

Polvos Lavid son los únicos que quitan el vicio de la embriaguez, sin que se dé cuenta el interesado y sin perjudicar su salud.

Licor Lavid único producto verdad que quita la Borrachera. Sus efectos son en todos los casos instantáneos y seguros.

DE VENTA EN FARMACIAS

Depósito en Valencia: A. GAMIR

### Acordeones superiores

En hallar en la fábrica de Rafael Torró, calle Barceolina, 8, junto a la carnicería Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Precios baratos

### Mosas de mármol

pillas, mosas y veladores para safo, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay batas, barriles, escarpates, basculas, puertas de cristales esculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar).

### Gramola

completamente nueva, con tapa, sistema americano de potensistas y maravillosos voces.

Se dará por 115 pesetas. Es una gran ganga.

Calle del Bisbe, 11, bajo.

## TALLER DE REPARACIONES DE MAQUINAS DE ESCRIBIR

### Antonio Martinez

Calle Pi Margall, número 84

Venta de máquinas al contado y a plazos Enseñanza de mecanografía Copia de documentos y traducciones de todas clases

PRECIOS MODERADOS

### SE NECESITAN PELUQUEROS DE SEÑORA

que sepan su obligación, ganando buen sueldo, en el Salón España, Peluquería de señoras.

CASA GARCÍA  
Gran Vía Marqués del Turia, 15

¡Todas las clases sociales pueden adquirirla!  
— Siempre se llega a tiempo! —

## Dentina Cañizares

Evita toda clase de diarreas, facilita la digestión, detención y babeo, quitando los dolores de vientre, inflamación y diarrea verde, proporcionando bienestar a los NIÑOS

Caja: 1'25 pesetas

Venta en todas Farmacias

### Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO MENSUAL MEDITERRANEO  
BRASIL - PLATA

El día 28 del actual saldrá de este puerto, el buque motor correo español

#### Cabo Palos

admitiendo carga y pasaje, para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Se admite carga con conocimiento directo, con transbordo en Buenos Aires, para Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz, Río Gallegos y Punta Arenas.

Consignatario: GONZALO NOGUES, Sorní, 2, Valencia.—Teléfono 203 y Muelle de Poniente, número 15, Grao.—Teléfonos números 193 y 399.—Lonja, mesa número 58.

### Apoplejia-Parálisis (FÉRIDURA)

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal é inofensivo

#### Antiapoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre

Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres ó rampa, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir vahidos, mareos, falta de tacto y memoria; dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los ataques de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; J. RUBIO, Mercado, 2 y 3. B. GOROSTHIGUI, plaza Guerrillero Romez, 72, y buenas farmacias de España.

Prospectos gratis al Laboratorio de J. González Nájiz Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona.



#### Guello Simplex

CON CAMPEON

El más cómodo, el más elegante, sin entretelas, ni se arruga ni se encoge.

Gran variedad de formas

De venta, en las principales camiserías.

Exigida la marca y desconfiad de imitaciones.



#### GRANDES TALLERES

de construcción de muebles de TORRÓ Y COMPAÑIA

Muebles de estilo, muebles económicos, mesas y sillas plegables.

Se admiten contratos para el suministro de muebles en serie.

CARCEL CELULAR, VALENCIA



**DOS VACAS** iguales en tamaño, peso y raza, antes de la prueba. El fotografiado los representa a los diez meses de ser alimentada la mayor con la FOSFATONA, en la que cualquiera que haga el mismo ensayo podrá comprobar que de los beneficios se puede pagar la FOSFATONA, muchas veces.

Interés del 100 por 100 y hasta el 400 por 100

se consigue en los que se dediquen al recrio de animales, conociendo la FOSFATONA y añadiéndola en las comidas diariamente y con regularidad. Los animales para el engorde ASIMILAN todo cuanto comen, adelantando mucho el engorde; los animales de tiro ó trujo, aumentan las fuerzas y la resistencia; los que son para criar, hacen más leche y mejor, desarrollándose muchísimo más las crías; las gallinas ponen más huevos y mejores, evitándose un 90 por 100 de las enfermedades que suelen padecer todos los animales en general.

Para más datos pedid prospectos ó folletos a los vendedores ó al representante exclusivo.

PUNTOS DE VENTA EN VALENCIA:

**D. Jerónimo Gamón, Molino Robella, 9**

D. Rafael Litch, calle de Serranos, 7; D. Rafael García Manzanera, calle Alta, 26; D. Miguel Pérez Ramón, Camino Hondo del Grao, junto a la caldera del gas; D. José María Esteve, Avenida del Puerto, 217, y además se vende en todos los pueblos de España, y donde no se venda, puede, el que se encuentre en condiciones, solicitar la venta al representante exclusivo, D. RICARDO CARRERA GARCÉS, plaza Nueva, 9, Meliana (Valencia).

“¡Es una maravilla!” Así exclama quien compra en Los Nuevos Almacenes “La Reforma”

**Semana de lotes con grandes rebajas de precio en beneficio de nuestros clientes**

Lotes trajes para caballero, de estambre Australia, para verano, entretiempe e invierno, a mitad de su valor. No dude: háganos una visita, es una invitación para el futuro. Lote mantas lana superiores, tamaño 3 rs., 13'75; 4 rs., 15'40; 5 rs., 17'30; 6 rs., 19'50; 7 rs., 24'25; 8 rs., 25'55 pesetas. Tamaño único, todo lana, propia para hoteles y entidades religiosas a 11'25; no demore su visita, pues se terminarán pronto. Lote mantas colchas grandísimas de seda y semiseda Moure y Brocatel, las de 1'75 a 100 pesetas; las de 100 a 65; las de 95 a 60; las de 85 a 55; las de 60 a 30 y las de 32 a 19. LOTE de una pieza, 20 metros tela blanca, y una sábana hilo puro, grandísimas, por 53 pesetas; una pieza tela blanca y dos sábanas grandísimas de algodón, por 55 pesetas. LOTES en crepones seda lisos y plis estampadas, a 5, 5'50, 6, 6'75 y 8 pesetas metro. Mañana lunes, de nueve a once, venta de retiles con el 30 por 100 de rebaja, en los NUEVOS ALMACENES “LA REFORMA”, ZARAGOZA, 7. En nuestras galerías tendemos expuestas grandes colecciones en arcones y estores tul

## En la DENTICION

deben las madres dar a sus hijos

### PAPELES YHOMAR PARA EVITARLES ENFERMEDADES

DE VENTA: **A. GAMIR, San Fernando, 34** y en farmacias y droguerías

### Camas de hierro.- Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica Almar, 10 VALENCIA

### TOMAS MARCH

Muebles de todas clases — Camas metálicas



SAN VICENTE, 89-91. TELEFONO 858 (Junto al teatro Moderno).—VALENCIA

### Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

#### Medicamentos del Dr. Solvré

**Vías urinarias:** Bacteriemia (purpura) se todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc., del hombre y quiritis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, orquitis, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Orchets del Dr. Solvré**. Los orchets se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados, baños, etc., tan peligrosos siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. Venta, 5'50 pesetas caja.

**Impurezas de la sangre:** Sífilis (avariada), sifilomas, herpes, etc., en las piernas), erupciones escarfulosas, erisipelas, amé, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores viciados, infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Fábulas depurativas del Dr. Solvré**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las afecciones, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, se desajonan en sí algunas huellas del pasado. Venta, 5'50 pesetas frasco.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), neurastenia nocturna, espermatofrenia (pérdida de semen), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vertigo, debilidad, insomnio, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de las mujeres y todas las manifestaciones de la neurastenia ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **Grasas potenciales del Dr. Solvré**.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos, viejos sin años, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad, a 5'50 pesetas frasco. Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., calle Moncada, 21, Barcelona.—Venta, en las principales farmacias de España y Portugal.—NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre ó debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franqueo a Juan G. Sekatarg, farmacólogo, Montaña 79, y Fomento, 15, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

### NEVERAS URALITA

desde 75 ptas. Bañeras - Waters Closets

Gran surtido en HELADORAS ERNESTO FERRER BARCAS, 2

### Juguetes

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes eléctricos, muñecas, italianos y de país, muñecas y mecánicas. No comprar sin venir a ver visitado casa T. ORRÉS, Barcelona, número 4, junto a la Camisería de Gamborina.

### Escaparates

Escaparates, estrados, estanterías, valías para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALIZA. Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar).

### 9 DUROS

Colchón matrimonio, tela damasco, estilo París. Fábrica: Ortio Amorós, 8.

### Propietarios

Solicitad la inscripción en el Centro Informativo de la Propiedad Urbana y Rústica y con ello conseguiréis adquirir fácilmente vuestros pisos vacíos, viviendas, locales, etc., etc.

Falcóns, 7, bajo.

### Préstamos

hipotecarios desde el DUS POR CIENTO anual en adelante según tiempo y condiciones de amortización, se facilitan sobre fincas en Valencia y su provincia. Escribiendo a Apartado de Correos, número 13, y enviando sello de franqueo, se darán toda clase de detalles y si en el capital se pasará a domicilio. RESERVA ABSOLUTA

### Bicicletas Y MOTOS ARMOR

Vendemos a plazos de 5 pesetas al mes. Gran surtido de piezas de recambio y accesorios. ORRÉS, S. A., Mar, 8, Valencia.

### USTED PUEDE SUFRIR HERNIA

La HERNIA es una grave dolencia que hierde tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia sin poder definir la causa. HE AQUÍ EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal cuidada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del HERNIADO su mal se acaba por acabar exponiéndole continuamente a la ESTRANGULACION HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLORS. EL HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta solo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su terrible evolución llegando hasta imposibilitar la vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la prensa:

•Amposta a 16 de Agosto de 1927.  
Sr. D. C. A. BOER.—BARCELONA.  
Muy señor mío: Tengo mucho gusto en darle las gracias por haberme curado los dos hernias que venía padeciendo, no obstante que la del lado izquierdo estaba muy desarrollada, y a pesar de tener 65 años de edad. Siempre recomendaré los maravillosos aparatos C. A. BOER a todos los herniados y, reiterándole las gracias, le autoriza para que publique la presente, su s. s. Pedro AIXANDRI, calle San Juan, número 18, AMPOSTA (Tarragona).

•Fontcalent a 15 de Agosto de 1927.  
Sr. D. C. A. BOER.—BARCELONA.  
Muy señor mío: Estoy muy contento de verme curado de la hernia inguinal que tenía en el lado derecho, curación que debo a los aparatos C. A. BOER. Tengo el placer de recomendarlos a todos los que, como yo, hacen trabajos pesados y quieren curar su hernia sin abandonar sus faenas. Puede publicar esta carta y mandar como guste a su s. s. q. e. s. m. Rafael ILLA IBORRA, en FONTCALENT (por San Vicente del Raspeig), provincia de ALICANTE.

### HERNIADOS

y todas las personas que quieren evitar las molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, obesidad y MUTILADOS, visiten sin demora y con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER, en VALENCIA, miércoles 7 de Septiembre, HOTEL ESPAÑA. ALCOY, jueves 8 de Septiembre, HOTEL COMERCIO. ALICANTE, viernes 9 de Septiembre, PALACE HOTEL. C. A. BOER, ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA